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70% des Français favorables à la suspension du projet de loi de
bioéthique

Article rédigé par , le  breizh-info.com 18 février 2021

Source [breizh-info.com] Selon un sondage Ifop/La Manif pour tous, 70% des Français seraient favorables à
la suspension ou la réécriture du  , qui a été examiné en commission mixteprojet de loi de bioéthique
paritaire le 17 février ( ).téléchargez le sondage en intégralité

L’analyse du sondage Ifop souligne une nette opposition à la poursuite du processus législatif. 37% des
Français souhaitent que l’examen du texte soit suspendu compte tenu de l’absence de consensus et de
l’opposition forte qui s’est manifestée entre les députés et les sénateurs. Et 33% des Français sont prêts à
accepter la poursuite de l’examen du texte à la condition que les mesures qui divisent les parlementaires
soient supprimées. Cela signifierait une poursuite de l’examen sans les articles relatifs à la PMA sans père,
facilitant le recours à la GPA à l’étranger, créant une filiation invraisemblable, autorisant la création
d’embryons transgéniques et de chimères… Enfin, seuls 30% des Français, c’est-à-dire moins d’un tiers,
souhaitent que l’examen se poursuive sur la globalité du texte. « En choisissant cette option, le Président de
la République et son gouvernement font le choix de l’obstination en allant à l’encontre de la volonté des
Français. Ce serait un passage en force choquant et fondé uniquement sur des motifs idéologiques »
 dénonce Ludovine de La Rochère, Présidente de La Manif Pour Tous.

L’autre enseignement de ce sondage Ifop est le souhait d’une écrasante majorité de Français de voir le
gouvernement prendre en compte la situation sanitaire. Concrètement, 69% d’entre eux veulent que « les
projets de lois pour lesquels il n’y a pas de consensus parmi les parlementaires (comme le projet de loi

. La tendance est trèsbioéthique par exemple) soit suspendus jusqu’à la fin de l’état d’urgence sanitaire »
nette dans l’ensemble de la population, y compris chez les électeurs d’Emmanuel Macron qui sont près de 6
sur 10 (58%) à demander cette suspension du projet de loi bioéthique et des autres textes ne faisant pas
consensus. « En ce moment, les Français attendent du gouvernement, qu’il s’active en priorité sur la gestion
de la crise et estiment qu’il n’est pas utile de rajouter tensions et conflits dans une atmosphère déjà
électrique. Le message serait : “Essayons de panser nos plaies plutôt que de nous disperser sur des dossiers

 analyse Jérôme Fourquet, Directeur du département opinion de l’Ifop dans les colonnes duconnexes ” »
quotidien La Croix qui publie ce sondage en exclusivité.

« Quelques jours à peine après l’examen du texte au Sénat qui a marqué un coup d’arrêt surprise pour la
PMA sans père, le gouvernement envisage encore de passer en force sur ce texte en poussant à la
convocation d’une commission mixte paritaire. Il ferait mieux d’écouter les Français et de laisser de côté
l’idéologie qui anime une poignée de membres de la majorité et qui veut imposer des mesures controversées
auxquelles les Français sont clairement opposés. Ce n’est pas le chemin pour faire grandir la démocratie
qui est déjà dégradée et même confinée par les conséquences de la crise sanitaire. En politique, on gagne
toujours à respecter la démocratie et à se remettre en question ! » résume Ludovine de La Rochère.
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